

От составителей

Ниже представлены описания ряда клинических случаев из врачебной практики великих мастеров гомеопатии, включая д-ра Дж. Т. Кента, д-ра Э. Нэша и других. Эти описания должны помочь читателю понять метод применения гомеопатических принципов. При этом вовсе не обязательно, чтобы похожие по видимости друг на друга клинические случаи излечивались одними и теми же лекарствами. Верный путь назначения лекарства в гомеопатии – это ориентация на индивидуальный случай и внимательное изучение случая со всеми подробностями.

КЛИНИЧЕСКИЕ СЛУЧАИ ДЖ. Т. КЕНТА

Случай 1

Г-жа К., 40 лет, акушерка. Жаловалась на живот; думала, что у нее опухоль.

Сильная, как будто режущая ножом боль в области матки, бегающая вверх к левой груди; боли неопределенные, проходящие сквозь таз и распространяющиеся вверх, хуже в положении лежа; ноющая боль в крестце, тянущая вниз в маточную область, как если бы матка стремилась выйти наружу. Ощущение опустошенности и внезапной пустоты в желудке. Лейкорея зеленовато-желтого цвета с зудом половых губ и клитора; сильное половое желание.

По словам больной, на шейке матки имеются язвы и эрозия, с выраженной чувствительностью к прикосновению. При контакте пальца с шейкой матки возникает острая боль, которая, согласно описанию, распространяется в сторону левой груди. Матка увеличенная и твердая.

Мать нескольких детей; было несколько абортов; привычна к тяжелой работе. Лечилась у признанного специалиста местными методами, принимала множество лекарств согласно его назначениям, а также из собственного медицинского набора, но все безуспешно. Менструация совершенно нормальная.

Чтобы учесть при анализе важные и ведущие черты данного случая, мы должны сравнить несколько лекарств, главным образом *Murx.* и *Sep.* Режущая боль в матке обнаружена у *Cur.*, *Murx.* и *Sep.*, однако только *Murx.* вызывает режущую боль в матке, идущую к левой груди. Ощущение внезапной пустоты в желудке характерно для *Murx.*, *Phos.* и *Sep.* Пульсация в матке есть только у *Murx.* Тянущее вниз ощущение вызывается как *Murx.*, так и *Sep.*, между тем как половое желание свойственно только *Murx.* Оба лекарства вызывают лейкорею зеленого цвета с желтоватым оттенком. Боль в крестце характерна для *Murx.*, *Sep.* и многих других средств. «Увеличение внутренностей» встречается у Аллена в описании *Murx.*, а у Минтона в его «Лечении болезней матки» отсутствует. Боли *Murx.* идут вверх и насквозь, хуже в положении лежа. Пациент *Sep.* лучше чувствует себя в положении лежа, а боли круговые.

Был назначен **Murex 200**, одна доза.

Несколько дней пациентке было значительно хуже. Затем в течение двух недель происходило улучшение, после чего прием лекарства

был повторен. Год спустя она пожаловалась на возобновление симптомов. После одной дозы последовало облегчение, и с тех пор она не жаловалась, но с похвалой отзывалась о методе индивидуализации.

Случай 2

Г-жа П. страдала от подагрических отложений в суставах пальцев рук, которые сильно болели в холодную, ветреную погоду. Суставы и утолщенные места в такие дни причиняли боль и становились горячими.

Боль в утолщениях прошла, внезапно возникла охриплость; после этого появились язвы в гортани; выраженная сухость в носу и горле, причиняющая боль; колющая боль в области сердца. Пациентка потеряла в весе, сохраняя при этом хороший аппетит. Предыдущий врач назначил ей *Calc-p*.

После должного рассмотрения случая больной был дан **Abrotanum 45M**.

После этой дозы она много дней страдала от чрезвычайно обильных выделений из носа и бронхов; отходила в избытке густая, желтого цвета мокрота, притом охриплость прошла сразу. Спустя месяц пациентка перестала кашлять; в суставах пальцев рук появилась болезненность, они сильно увеличились. Через три месяца боль прошла, а утолщения на пальцах стали едва заметны. Сейчас пациентка чувствует себя хорошо, причем такое состояние сохраняется уже в течение года. Она приняла только одну дозу лекарства, поскольку случай развивался в положительном направлении, то есть симптомы изменялись должным образом в направлении выздоровления.

Двигаясь к выздоровлению, пациентка сильно страдала от боли, но мне известен лишь один путь исцеления таких случаев – не мешать действию лекарства, когда симптомы развиваются в нужном направлении.

Случай 3

Г-жа Т. страдала от хронического ревматизма левой лодыжки и колена в течение нескольких лет.

Она стала натирать ногу жидкой сильнодействующей мазью и через некоторое время избавилась от ревматизма, но вскоре ей снова понадобился врач. Я увидел ее в окружении друзей, когда она, вся покрытая обильным холодным потом, сидела в кровати среди подушек. Друзья сказали мне, что она при смерти, и сам я, признаться, думал так же.

У пациентки был малый, быстрый пульс; она чувствовала боль в сердце. Выслушивание сердца рассказало об обычной ситуации, всем очень хорошо известной, поскольку таких случаев много. При всем этом она была беременна на шестом месяце.

Я дал ей **Abrotanum**, и она мало-помалу выздоровела. Малышу в честь великого исцеления дали имя, которое я получил при крещении. Женщина вылечилась, совершенно избавилась от ревматизма, а мальчику теперь уже несколько лет.

Из этих двух случаев ясно, на что способен Abrotanum при наличии должных показаний. Это мощное средство, и его прием не нужно повторять. Оно действует в течение многих недель, волнами или циклами; слишком редко применяется.

Случай 4

У одного господина средних лет был абсцесс на лице, расположенный сбоку перед самым ухом. Наблюдалось сильное нагноение и выраженное пульсирование абсцесса.

Silica в какой-то мере помогла тем, что позволяла держать боль под контролем. Хирург несколько раз отсасывал содержимое полости абсцесса, но она продолжала заполняться.

Прошло три недели, но проблема не решилась. Внешняя поверхность абсцесса приобрела новый вид: *посинела, покрылась пятнами, в ней возникла сильная жгучая и острая режущая боль*. Отвердевший участок увеличился, а из отверстия абсцесса начала выделяться едкая жидкость с примесью крови и зловонным запахом. Больного знобило, тошнило, у него были симптомы заражения крови.

После приема одной дозы *Tarentula cubensis 12X* наступило немедленное улучшение, образование гноя прекратилось, и через десять дней больной был здоров. Участок кожи изменившегося цвета стал сначала ярко-красным, а затем побледнел и приобрел

С этого дня до 12 мая 1894 г. пациентка продолжала получать Sac-l., когда считала, что уже здорова, а с марта 1895 г. симптомы более не возвращались.

Случай 41

Г-жа Ф. Б. В., 37 лет, обследовалась у хирурга-аллопата, который был братом ее мужа, и у еще одного хирурга. Она должна была готовиться к операции по удалению желчных камней, назначенной через неделю после ее первой консультации у гомеопата.

Узнав от меня, что с помощью гомеопатического средства без всякой хирургической операции можно достичь растворения желчных камней, женщина рассказала об этом членам своей семьи. В ответ родственник-хирург заявил, что только шарлатан может обещать или считать возможным избавление от камней с помощью какого-то лекарства. Муж больной пришел ко мне, желая высказать осуждение врачу, подавшему жене надежду вылечиться без хирургической операции. Когда же я спросил его: «А если ваша жена все же решит лечиться с помощью лекарства и избавится от желчекаменной болезни, причем камни у нее исчезнут и здоровье укрепит-ся, то кто тогда окажется шарлатаном – врач, назначивший лекарство, или ваш брат?» – он решительно сделал выбор в пользу врача, предлагавшего использовать лекарства. Таким образом, его жена приступила к гомеопатическому лечению.

2 ноября 1904 г.

Пациентка длительное время страдает тифоидной лихорадкой. Головные боли, за которыми следует рвота желчью, – неоднократно в течение многих лет. Боль начинается в правом глазу, иррадирует в область лба с тянущим ощущением в затылке. Лицо багрового цвета. У матери были желчные камни, от желчных камней умерла бабушка. В августе была желчекаменная колика.

Боль ослабевает от тепла. Спит, укутав голову в шаль. Очень нервная; легко вздрагивает; полна мрачных предчувствий. Боль в крестце распространяется на бедро по правой стороне тела. Чрезвычайно привередлива. Холодные ноги; кладет на ночь в ноги горячую грелку. Головная боль в менструальный период в течение шестнадцати лет, с момента рождения ее мальчика. Менструальные выделения густые, со сгустками крови, темные, в течение од-

ного дня. Когда больна, выделяется кал светлого цвета, когда начинает выздоравливать – темного. Должна сдерживаться, иначе совершит самоубийство. Пульс временами медленный.

Назначение: Nat-s. 10M.

Работа с реперторием по следующим симптомам: склонность к совершению самоубийства; легко вздрагивает от неожиданности; крестцовая боль распространяется на бедро; ноги в постели холодные; менструальные выделения со сгустками; менструальные выделения темные; менструальные выделения густые; рвота во время головной боли; рвота желчью. В итоге получены следующие результаты в численном выражении для наиболее важных лекарств: Merc. 14; Nat-c. 9; Nat-m. 14; Nat-s. 12; Sulph. 20. Из этих лекарств был сделан выбор.

12 ноября

Назначение: *Natrum sulphuricum* 10M.

3 и 24 января – Nat-s. 50M.

К февралю симптомы желчекаменной болезни и суицидальные симптомы полностью исчезли.

Случай 42

Пациент страдает кровотечением с появления на свет. Перед самым его рождением у матери удалили зуб, и кровотечение из десны долго не удавалось остановить.

От каждой царапины и мелкого пореза кровотечение у пациента продолжалось до почти полного обескровливания, после чего рана затягивалась. Когда ему был год, болел ветряной оспой. В 12 лет у него на предплечье был небольшой порез, кровотечение никак не удавалось остановить. В госпитале штата Пенсильвания на рану наложили швы, но в результате этой попытки только увеличилось число кровоточащих мест. В госпитале он пробыл пять недель, и только после того как он буквально истек кровью, рана зажила. Перелом бедренной кости на правой ноге с задержкой срастания костей – только через восемь недель возникли какие-то признаки срастания. От каждого легкого удара возникали обширные кровоподтеки. Кровотечение из носа однажды продолжалось три или четыре дня. Два последних года болеет ревматизмом.

Случай 53

Г-жа М., 27 лет, замужем. Жалобы на приступ сильной рвущей и жалящей боли в правом яичнике. Пациентка вызвала врача-гомеопата, который давал ей *Apis*, *Lyc.*, *Bell.*, *Lach.*, но безрезультатно.

Когда я познакомился с ее случаем, она уже страдала от сильнейшей боли во всем теле. У нее были сильная жажда, горячий пот, выступание которого не приносило облегчения боли; зловонное дыхание, рвота желчью, двигательное беспокойство. Пациентка так кричала от боли, что ее слышали соседи.

Назначение: ***Mercurius solubilis 6 000***, одна доза в сухом виде принесла больной сон.

Она и раньше испытывала похожие приступы, но никогда еще они не достигали такой силы. С тех пор у нее не было ни одного приступа.

Тщательно изучая симптомы этих двух случаев, задаешься вопросом: имеется ли какое-нибудь иное лекарство, покрывающее данные случаи, кроме *Merc.*?

Apis исключался (несмотря на присутствие жалящих болей), поскольку женщина должна была тепло укрываться и не получала облегчения от потения. В случаях, когда показан *Apis*, пациент должен сбрасывать с себя одеяла; прохладный воздух приносит ему облегчение.

Боли не перемещались с правой стороны тела на левую, как это происходит у *Lyc.*; не было жара, жжения, пульсирования и ухудшения от толчков и тряски, как у *Bell.*; не было сбрасывания одеяла, не было движения слева направо, что так характерно для *Lach.*

Именно Merc. оказался действительным подобнейшим и привел к выздоровлению – поскольку подходящее лекарство всегда излечивает болезнь.

Случай 54

Молодой человек, 28 лет, обратился ко мне за врачебной помощью.

Я обнаружил у него совершенно безболезненные выделения из уретры, вызывающие склеивание наружного отверстия уретры по

утрам. Он заразился гонореей несколько месяцев назад, и выделения уже почти полностью прекратились. Пять лет назад у пациента также был приступ гонореи, в результате которого возникло сужение мочепроводящего канала и пришлось делать операцию.

Симптомы, позволяющие сделать назначение лекарства, были следующими: незначительные безболезненные выделения, вызывающие склеивание наружного отверстия уретры; болезненное желтоватое лицо; запор, повышенная кислотность, общая слабость.

Пациент принял одну дозу ***Sepia CM*** в сухом виде, затем *Sac-l.*

Следующей ночью он прислал записку, что очень болен, и просил прислать ему лекарство. Сообщал, что возобновились выделения. Я послал пациенту *Sac-l.* и просил его прийти на прием при первой возможности.

Он пришел через несколько дней и сказал, что лекарство дало ему большое облегчение. Выделения были обильные, густые, желтого цвета. Пациент опять получил *Sac-l.* и приглашение прийти через неделю.

К следующему визиту выделения приобрели желтовато-зеленый оттенок; чувствовалась болезненность при мочеиспускании; также ночное потение, боли в костях, озноб ночью. Хуже при потении.

Назначение: ***Mercurius solubilis 6 000*** в водном растворе каждые три часа в течение суток и *Sac-l.*

Неделю спустя все симптомы улучшились, выделения уменьшились.

Назначение: *Merc.* 6 000, одна доза; затем *Sac-l.*

Еще через неделю выделения почти исчезли. Чувствует себя хорошо. Струя мочи сильная, как до болезни.

Назначение: еженедельный прием *Merc.* 6 000 по одной дозе.

Через три месяца в уретру входил буж № 14.

Выделения отсутствуют. Хорошее здоровье. Буж прошел без усилия. Два лекарства привели к полному устранению сужения мочеиспускательного канала, причем лечение было совершенно безболезненным. Что может быть более удовлетворительным?

недель назад. Какой-либо семейный анамнез отсутствует. Семья предположительно относится к типу псоры. Три года назад в результате самолечения ребенок отравился сумахом. Во сне разговаривает и вскрикивает. Не может выпрямить руку, может ее только слегка согнуть. Левая рука почти полностью парализована, в правой имеются признаки слабости при выпрямлении. В жарком воздухе на коже появляется сыпь.

Назначение: **Plumbum 42M**.

| В течение полугода мальчик выздоровел.

Случай 89

Г-жа Л., 36 лет, слегла с воспалением тазовой клетчатки.

Несмотря на большое внимание со стороны врачей, она явно испытывала сильные страдания. Живот сильно опух, все органы, располагающиеся в тазовой области, стали чрезвычайно чувствительными, причем чувствительность распространилась также на ткани брюшной полости и внутренние органы. Матка и яичники были увеличены; кроме того, имелась эрозия шейки матки и передней стенки влагалища. Горячие промывания влагалища и горячие припарки на хмелю – вот единственное, что как-то могло облегчить ее состояние. Когда же живот охлаждался после удаления припарок, боль становилась невыносимой, и так женщина жила и умирала. Любое охлаждение приводило к усилению страданий. У пациентки был запор, менструации случались раньше положенного времени, ноги всегда были холодными и казались влажными. Много говорило о силе ее страданий. Психическое состояние было мрачным. Припарки на хмелю и горячие инъекции были прекращены, пациентка была тепло одета.

Она получила одну дозу **Calcarea carbonica 85M**.

Больше никаких лекарств не понадобилось. Через четыре месяца женщина смогла приступить к работе. В настоящее время она совершенно здорова.

| Через три дня после приема лекарства началась менструация с обильными выделениями и возрастанием боли. В должное время выделения прекратились, исчезли также болезненная чувствительность и страдания.

Случай 90

Госпожа Г., 42 года, вдова, страдала от периодических приступов хронических спазмов.

Однажды я был у нее дома и удалил опухоль, возникшую на руке у ее матери. Это вызвало сильное возбуждение, от которого пациентка спазматически сотрясалась всем телом. *Эти приступы появляются у нее всегда во время грозы*, прокомментировала ее мать. Длятся от двух до трех часов.

Я назначил одну дозу **Phosphorus 5M** в сухом виде.

| *Теперь гроза на нее не действует, и больше приступов не было. Вся ее конституция и психическое состояние изменились. Она же считала себя инвалидом и не надеялась на облегчение.*

Случай 91

Г-жа К., замужем, 28 лет, пришла с жалобами на пролапс.

Пациентка (высокая, стройная женщина) во всех остальных отношениях совершенно здорова. Она была вынуждена носить маточное кольцо Ходжа, так как без этого не могла подолгу ни ходить, ни стоять. Женщина приехала ко мне на прием в экипаже. Я удалил кольцо и дал ей Sac-I. Через неделю отметил следующие симптомы.

Моча течет медленно, и приходится подолгу ждать начала мочеиспускания: Sep., Lyc., Arn., Hep., Zinc., Cann-i.

Сильные запоры, всегда чувствует комок в прямой кишке даже после отхождения стула: Sep.

Жалуетесь на голод и ощущение пустоты в желудке: Sep., Murx., Ign., Hydr. и множество других.

Всегда ощущает давление книзу в тазовой области, как будто матка вот-вот выскользнет из влагалища: Sep., Murx., Lil-t., Nux-v., Natr-m., Puls. и др.

Чтобы облегчить свое состояние, вынуждена нажимать салфеткой на вульву: Sep., Murx., Lil-t.

Чтобы предотвратить выпадение матки, часто держит ноги перекрещенными: Sep.

Высокая, стройная, с желтоватым цветом лица: Sep.

Она получила **Sepia CM**, одну дозу в сухом виде, и Sac-I.

Случай 3 (Александр)

Г-жа Х., 50 лет, страдала от астмы, начиная с прошлой зимы.

Делала частые инъекции при простуде, в результате чего у нее возникла астма. Хуже в положении лежа, лучше сидя в прямом положении, наклонившись вперед; боль в пятке. Сновидения о мертвых. После принятия ванны самочувствие ухудшается.

Лежа, ухудшение: Kali-c., Lach.

Наклон вперед, улучшение от: Kali-c., Lach.

Сидя в прямом положении, улучшение: Kali-c., Lach., Lyc., Seneg., Sulph.

Боль в пятке: Kali-c., Lyc., Sulph.

Сновидения о мертвых: Kali-c., Lyc., Sulph.

Ванна, ухудшение после: Kali-c., Lyc., Sulph.

| **Kalium carbonicum 20M** облегчил все симптомы.

Случай 4 (К. Р. Апчер)

В больницу была доставлена женщина, 50 лет, страдавшая от сильной боли в нижней части живота, сопровождавшейся рвотой: никакая пища не задерживалась у нее внутри. Два видных хирурга считали, что речь, несомненно, идет о раке желудка. Оперировать больную они посчитали слишком опасным и отправили бедную женщину умирать домой. Она находилась в столь отчаянном положении, что могла лишь лежать и стонать, не принимала никакой пищи, не совершала никаких телесных отправлений.

– Имелись ли в вашей семье случаи заболевания туберкулезом?

– Да! От туберкулеза умерли и брат, и сестра.

– Делали ли вам когда-нибудь повторную прививку?

– Да! Примерно пять лет тому назад, и с тех пор я постоянно болею.

– Был ли у вас когда-либо серьезный случай, связанный с падением?

– Да, когда мне было лет 17 или 18, я упала с качелей и ушибла желудок.

Теперь мне предстояло одолеть две каменные стены, и только после этого показанное лекарство смогло бы подействовать на больную.

Первая стена – туберкулез. Больная получила 5 гранул **Bacillinum 30** в виде одной дозы. Когда я три дня спустя заглянул к пациентке, ее не оказалось дома; она отправилась в город, прошла пешком целых полмили от дома. Позвонил на следующий день:

– Госпожа Ф., вы с ума сошли? Как вы могли взять и отправиться в город?

– Сэр, я чувствовала себя и тогда, и сейчас гораздо лучше, и боль у меня гораздо меньше.

Итак, первая стена устранена с пути.

Следующая стена имеет отношение к прививке, две дозы **Thuja**. Навестил больную через неделю, и она встретила меня словами:

– Доктор, у меня начались выделения!

– Боже мой! Откуда?

– Из матки.

Выделения продолжались в течение недели. В результате этого опухоль в животе, с внешней стороны достигавшая размеров футбольного мяча, постепенно спала.

Но, поскольку больная производила впечатление большой слабости и упадка сил, возникших из-за выделений, я испугался и посчитал полезным дать антидот **Thuja**, назначив ей **Pulsatilla 30**, одну дозу.

На следующий день выделения прекратились, но опухоль снова начала увеличиваться.

Устранена ли вторая стена? Не знаю. Но это женщина-**Chamomilla**, и поэтому я применю одно гомеопатическое правило и дам ей что-нибудь «ромашковое». В любом случае это божественное средство от ушибов. Почему? Потому что чем больше срезают ромашку, чем больше ее топчут и толкут, тем лучше она растет.

Соответственно, пациентка получила три капли **Bellis perennis**, и я покинул ее, заявив:

– Думаю, что это очень поможет вашему животу.

Оказавшись через неделю в тех краях, я увидел, что моя больная стирает белье на кухне.

– Итак, как вы себя чувствуете, госпожа Ф.?

– Вполне прилично, благодарю вас, сэр.

– «Вполне прилично»? Что это значит?

– Через три дня, сэр, после того как вы дали мне последнюю дозу лекарства, я ощутила сильное давление вниз, как будто собираюсь родить ребенка. И «это» вышло из меня, четыре фунта весом. Мы с мужем похоронили «это» в саду.

Случай 31 (Э. Нэш)

Приведу случай одной дамы, страдавшей застарелым бронхитом. Слизь было так много и она была такой вязкой и липкой, что я подумал было о *Kali-bi*, полагая, что это именно то, что нужно. Но лекарство не дало даже улучшения, а состояние больной между тем продолжало ухудшаться. И вот однажды пациентка упомянула о сильной режущей и жгучей боли при мочеиспускании, которое случалось у нее очень часто.

Основываясь на симптомах, относящихся к мочеиспусканию, поскольку в то время мне не было известно, что это лекарство способно помогать также при болезни органов дыхания, я назначил больной *Cantharis*, который произвел поистине волшебные изменения.

Нет нужды описывать взаимное удовлетворение врача и пациента в случае такого рода, учитывая поистине поразительную скорость совершенного и долговременного излечения.

Случай 32 (Э. Нэш)

В сентябре 1900 г. меня вызвали к женщине, которой было 50 лет, страдавшей от сильных приступов астмы. Они беспокоили ее в течение месяца, причиняя порой очень сильные мучения, но этот приступ был худшим из всех.

Одышка была очень сильной; пациентке приходилось сидеть в кровати, обложившись со всех сторон подушками; в груди слышались хрипы с присвистом; дыхательные пути были заполнены слизью; она не могла подняться на ноги; лицо и руки у нее были синевато-багрового цвета от недостатка кислорода в крови.

Ip., Ars. и Ant-t. не принесли облегчения.

Однажды вечером после такой неудачи я накапал семь капель *Senega* в стакан, наполовину заполненный водой, и распорядился давать больной в час по чайной ложке до достижения облегчения, а после этого через более продолжительные интервалы. На следующее утро, увидев меня, пациентка воскликнула: «О, доктор, если бы вы могли представить себе, как я спала. Не прошло и получаса после первой дозы, как я заснула, и что за замечательный сон это был, если бы вы знали!»

Случай 33 (Э. Нэш)

Во время пребывания в Афинах я нанес визит одному из местных врачей, практикующих гомеопатию, с которым ранее мне не приходилось встречаться. Он был знаком с одной известной мне книгой и, после того как мы в течение некоторого времени поговорили о книгах, спросил меня, не хочу ли я взглянуть на один любопытный случай. «Денег на нем не заработаешь», – сказал он, а достался ему этот случай от аллопатов, которые отказались от больного, предоставив ему умирать.

Это оказался ребенок в возрасте 7 месяцев, голова которого была крупнее головы взрослого. Его глаза резко выступали вперед, были закачены вверх и совершали лишь незначительные движения из стороны в сторону. Он выглядел как идиот. Роднички не прощупывались из-за сильной гидроцефалии, распространявшейся на всю голову, что приводило к ее описанному выше увеличению. Трудно было сказать, узнавал ли этот ребенок что-либо; он хныкал и стонал почти непрерывно; плач и стоны становились сильнее, когда кто-нибудь обращался к нему со словами или перемещал его. Изучение семейного анамнеза показало, что несколько сестер матери умерли от туберкулеза. Из всей семьи оставалась только она одна.

С согласия лечащего врача я дал ребенку одну дозу *Tuberculinum bovinum 1M* и рекомендовал предоставить препарату возможность действия. Все это было в понедельник после Пасхи.

24 мая 1900 г. я получил следующее письмо:

«Д-ру Нэшу, Кортленд, штат Нью-Йорк.

Дорогой доктор Нэш! Вы, конечно, помните случай ребенка с гидроцефалией, который Вы видели со мной в Афинах и назначили *Tuberculinum*. После этого голова перестала увеличиваться и (хотя никаких лекарств не применялось) стала постепенно уменьшаться. Родители измеряют ее каждое воскресенье. В прошлое воскресенье она уменьшилась на полдюйма по сравнению с предыдущим. Не будете ли Вы настолько любезны, чтобы прислать мне немедленно *Tuberculinum* в высокой потенции, чтобы я продолжил давать лекарство с необходимыми промежутками...» и т. д.